[image: ]襄阳市2019-2020学年度九年级上学期学业质量调研测试
理科综合试题（物理部分）
[bookmark: _GoBack]（本试题卷共10页，满分130分，考试时间120分钟）

一、单项选择題；（本题共26小题，共36分。1-10用题每小題2分，共20分；11-26题每小题1分，共16分。下列各题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意，请将其序号在答题卡上涂黑作答。）
1．下面哪一个现象的描述能说明分子在不停地无规则运动
	A.冬天，瑞雪飘飘	B、秋天，落叶纷飞
	C.夏天，荷花飘香	D、春天，柳枝摇曳
2．在如图所示的四个电路图中，连接正确的是
     [image: ]
3．如图所示为四冲程汽油机未按工作循环顺序排列的各冲程示意图，工作时，将内能转化为机械能的冲程是
    [image: ]
4．小明同学发现用与头发摩擦过的气球能吸引带正电的泡沫小球，下列判断正确的是
A.与气球摩檫的头发带负电	B.与头发摩擦的气球带负电
C.与头发摩擦的气球带正电 	D.与头发摩擦的气球不带电
5．下列说法正确的是
A.导体两端电越大，电流也越大，所以导体电詛随电压增大而减小
B.电阻是导体的一种性质，它的大小跟电压、电流的大小都无关
C.半导体是指温度低到某一数值时，电阻变为零
[image: ]D.长度越长的导体，电阻越大
6．如图所示为某同学连接的电路，下列有关说法正确的是
A滑动变阻器与灯泡并联
B.滑动变阻器的滑片向右移动，灯泡亮度变暗
C.滑动变阻器的滑片向右移动，灯泡亮度变亮
D.滑动变阻器的滑片向右移动，灯泡亮度不变
[image: ]7．如所示，电源电压保持不变，为定值电阻·闭合开关，当滑动变阻器的滑片在某两点间移动时，电流表的示数变化范围为 0.4A～1.2A之间，电压表的示数变化范围为2V～6V之间。则定值电阻R0的阻值及电源电压分别为
A. 5Ω  8V	B. 5Ω  10V
C.10Ω  8V 	D. 10Ω   8V
[image: ]8．高层建筑的墙体中有三根绞在一起的电线，可以用如图乙所示的“测量仪”把它们区分开。小华将A、B连在一起时，小明将“测量仪”连接在Z两端，灯泡发光。则此时可以确定同一根电线的是
A. A和X是同一根电线 
B.B和Z是同一根电线
C. C和Y是同一根电线
D.此时还无法确定
[image: ]9．如图所示电路，电源电压不变，R是定值电阻。将一个“6V 2W”的小灯泡L1接在a、b两点间，L1恰能正常发光；若换个“ 6V3W 的小灯泡L2接在a、b两点间，则此时
A.两端的电压仍为6V
B.比正常发光时暗
C.阻值一定比Ll大
D.消耗的电能一定比Ll多
[image: ]10．如图所示，电电压保持不变，闭合开关S，电压表和电流表均有示数，再闭合开关S1，则下列说法正确的是
A.电压表示数与电流表示数比值不变
B.电流表示数变大、电压表示数变小
C.此时电流表测量R1电流
D.只闭合开关S时，电压表测量电源电压

二、填空題（每空1分，共15分）
11．德国物理学家欧姆经过十年不懈的努力，发现了电流跟电压和电阻之间的定量关系，当电压一定时，电流与电阻成__________（选填“正比”或“反比”），为了纪念他的杰出贡献，人们把他的名字欧姆命名为 __________（物理量）的单位。
[image: ]12．汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为 __________ 能，这些能量不能自动地用来驱动汽车；而有些新能源汽车有“动能回收装置”即在刹车时带动发电机工作，将汽车的动能转化为 __________能并为电池充电，之后电池又可以再次驱动汽车。
13．如图所示是一款带有手电筒功能的充电宝。手电筒的发光二极管发光时，充电宝相当于电路中的__________；给充电宝充电时，充电宝相当于电路中的__________。
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[image: ]14．小明家电能表上月底的示数和本月底的示数如图所示，则本月消耗的电能为__________ 度，这些电能可佼标有“220V 25W”的台灯正常工作__________h。
15．一个标有“ 220V 5A"的电热水壶，正常工作7min，电流产生的热量为__________ J，若这些热量全部被质量为5kg的水吸收，水的温度升高了 __________℃。 [c水=4.2×103J/（kg·℃） ]
16．电路元件甲和乙的电流与两端电压的关系如图所示，由图可知，若将甲、乙并联到电压为2V的电两端，干路中的电流是__________A；若将两电阻串联接入电压为3V的电源两端，则此时电路中电流为 __________A。
17．如是同学们设计的油量表的原理图，用图中的表作为油量表更合适，另一只电表当作油量表不合适的理由是：____________________（写出一条合理的理由即可).
[image: ]
         第16题图                                   第17题图                                                       第18题图
18．如图所示，将灯Ll、L2按图甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中，在甲图中灯L1的功率为9W，在乙图中灯Ll的功率为16W。设灯丝电阻不变，Ll、L2两灯灯丝电阻之比是_________。
[image: ]三、作图与实验探究（共17分）
19．（2分）观察手电筒的电路连接，在方框内画出手电筒发光时的电路图。
[image: ]20．（3分）某同学在探究“并联电路中干路电流与各支路电流的关系”的实验中，所用的实验器材有：两节干电池串联组成的电池组，电流表（量程分别为0~0.6A、0~3A）和开关各一个，定值电阻三个（阻值分别为5Ω、10Ω，15Ω），导线若干。
（1）某次实验中，所用的两个电阻阻值分别为10Ω和15Ω，未连接完整的电路如图所示，请将电路连接完整，（要求：电流表测量10电阻所在支路的电流）
（2）该同学进行实验，记录的实验数据如下表。
	10Ω电阻所在支路的电流I1/A
	15Ω电阻所在支路的电流I2/A
	干路电流I/A

	0.28
	0.8
	0.46


[image: ]分析实验数据得出的探究结论是_________________________________________________。
（3）为了验证该探究结论是否具有普遍性，该同学使用5Ω电阻分别与10Ω、15Ω电阻组成并联电路，重复上述实验，比较_________________，（选填“测量的数据"或“得出的结论”）是否一致。
[image: ]21．（4分）在探究“串联电路的电压幾律”时，小李同学设计了如图所示的电路。
（1）开关闭合前，滑片P应________连线的下接线柱（远离／靠近）；开关闭合后，电压表测灯________（选填"L1"、“L2”）两端的电压；为了测量BC两点间的电压，小李将接A点的线端改接到C点，闭合开关后，发现________（选择字母）。
A.电压表无示数	[image: ]
B.示数超过电压表量程
C.电压表指针反偏
[image: ]（2）为了测量两灯的总电压，只需改动一根导线就可测得总电压，请在图中用“ × ”号指出需改动的导线，并在原图中画出正确的电路连线。
22．（4分）在“测量小灯泡正常工作时的电阻”的实验中，如图是小王同学连接的实物电路图。己知小灯泡正常工作时的电压为3.8V，估计小灯泡的电阻约为10Ω左右，请回答下列问题：
（1）观察实物电路图的连接，是否有错误及不恰当之处，请具体指出两点：
[image: ]
甲         第22题图              乙
（2）改正电路连接后，闭合开关，无论怎样移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡都不亮，电流表有示数，电压表的示数为零，这可能是由于___________造成的。（已知电压表是完好的）
（3）排除故障以后，再次闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P让小灯泡正常发光，这时电流表的示数如图乙所示，这小灯泡正常发光时的电阻为________Ω。
23．（4分）实验小组同学在探究“电功率跟电压、电流的关系”时，所选器材：电源、标有“ 2.5V 0.3A”的灯泡Ll和“ 3..8V 0.3A”的L2，电流表、电压表、开关、导线若干。
[image: ]
	甲	第23题图	乙
（1）为了探究电功率跟电压的关系，设计如图甲所示电路。
①将两灯连接成串联电路的目的是____________________________________；
[image: ]
②根据上表实验中收集的信息，分析得出结论：__________________________________；
（2）小组同学利用原有器材设计如乙图所示电路，继续探究电功率跟电流的关系．如果按照图乙的电路图进行实验，存在的安全隐患是：______________，可以采取的措施是：__________________________________________。
[image: ]四、应用与创新题（共8分）
24．（3分）如图所示电路，电源电压恒定，滑动变器的规格为"30Ω 1A ”。在A、B间接入规格为“ 12V12W的灯泡L，闭合开关，当变阻器连入电路帕阻值为6Ω时，灯泡正常发光。求：
（1）灯泡L正常工作时电阻；
（2）电源电压；	
[image: ]（3）取下灯泡L，在A、B间接入一个电阻，要求接入电路后，闭合开关，调节滑动变阻器R能使电流表示数达到0.4A，求R0的取值范围。（提示：太大或太小会导致无论如何调节滑动变阻器电路中电流均不能达到0.4A）。
25．（5分）如图是安装在襄阳东站内的一种即热式节能饮水机的原理图。烧开的水很烫不能即饮用，即热式节能饮水机中的热交换套管很好地解决了这一问题，它的奥秘在于将进水管与出水管贴在一起，利用进水管中的冷水给出水管中的开水降温，同时，进水管中的冷水被预热后送到加热腔中用电加热器烧开。如图所示，当节能饮水机的出水流量为1.8L/min 时20℃的自来水经热交换套管后被预热成80℃的热水流进加热腔，同时有相同质量的100℃的开水从加热腔流进热交换套管变成可供直接饮用的温开水流出。
[image: ]
（1）可供直接饮用的温开水的温度是多少℃？（不计热交换套管中的热损失）
（2）若电加热器的效率为90％，则电加热器每分钟释放的热量为多少J?
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